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BRASSO, Csütörtök, november 26-án. I-ső évfolyam 1885. 

Brassó, 1885. november 25. 

(m—n.) Az országgyülés második periodusa 
megnyilt. A honatyák ismét együtt vannak, 
hogy gyakorolják törvényhozói kötelességöket. 
Bő alkalmat juttat erre a kormány; alkalmat 
nyujt a munkára, a pártok mérkőzésére. 

Az első ülésen a kormány törvényjavas- 
latok egész sorrendjét tette le a ház asztalára, 
—- mindannyi reform-javaslat. Egyik messzebb- 
re kiható, mint a másik; egyik fontosabb, 
szükségesebb, mint a másik. Az a kormány 
terjesztette be ezeket, melyet az ellenzék örö- 
kösen semmittevéssel, hanyagsággal és szakér- 
telem hiánynyal vádol. 
Bizonyságát adta vele szakadatlan mun- 

kásságának s azon körülménynek, hogy ma 
csakugyan ő van hivatva s csak ő lehet hi- 
vatva a kormánypálczát kezében tartani. Be- 
bizonyitotta, hogy ismeri az ország bajait és 

tudja, hol és hogyan kell segiteni. 
A közigazgatási reform s a képviselői 

mandátum meghosszabbitása a legfontosabbak. 
Az elsőre szükség volt, mert közigazgatásunk 

háézagos, hiányos volt, a melyet örökösen ujabb 
és ujabb rendeletekkel szabályozott a kormány. 
Ideje már, legfőbb ideje, hogy törvény szabá- 

lyozza a magyar közigazgatást. Érezhető ez 
az ország minden részében, de talán sehol sem 
olyannyira, mint a nemzetiségi megyékben, a 
hol az államnak ugyszólván semmi garancziája 
a megyében nem volt. 

Hiányzott eddig valami, a mi módot ad- 
jon minden körülmény között az állam érde- 
keinek megóvására, tekintélyének fentartására. 
Ez a valami most a főispánok hatáskörének 
kiterjesztésében már megvan. A főispánok ke- 
zébe adatik bizonyos hatalom, melylyel eddig 
nem birt, de melylyel feltétlen rendelkeznie 
kell, hahogy azt akarjuk, hogy az állam kép- 
viselője legyen a megyében. 

Még lesz alkalmunk a tárgyhoz bővebben 
hozzászólni, a mikor az országgyülés tárgyalni 
fogja ezt. 
ma is kimondani, hogy a javaslat az ország 

közvéleménye, éveken át hangoztatott kiván- 
ságainak teljesen megfelel. 

Védi, fedezi az államot minden eshetőség 
ellen s meghagyja a vármegyék autonomiáját 

éértetlenül. Habár a tisztviselők választása igen 
sok tekintetben kifogás alá esik, habár a vá- 

Azt azonban nem habozunk már 

lasztási rendszer mellett az önálló, független s 
szabad közigazgatás bizonyos mértékig csak 
illuzoris, mert a tisztviselő ki van téve vá- 
lasztói tetszésének – mondjuk önkényének — 
mindazonáltal jól esik látni, hogy a megye 
önkormányzati jogától meg nem fosztatik. 

Tőlük függ csak, hogy azt mindvégig meg- 
tartsák. A tisztviselők választását illetőleg meg- 
nyugvást csakis a kandidáczióban találunk, a 
mely mégis elég biztositékot nyujt a válasz- 
tási visszaélések, pártbosszu s hasonlók ellen. 

A második javaslat a képviselői mandá- 
tum meghosszabbitásáról szól. A három éves 
mandátum meghosszabbitandó volna öt évre. 
– EÉEz nem a kormáuy terve. Nyiltan beis- 
merjük, hogy, az ellenzék volt az, mely ezt 
forceirozta. Ök vetették fel ennek szükségét, 
csak magával az idővel nem voltak tisztában. 
A kormány, mely minden jó tanácsot — bár- 
honnan jőjjön az — készséggel elfogad, ma- 
gáévá tette ezt is, mert be kellett látnia, hogy 
a mandátum jelen tartama sem az országgyü- 
lés munkaképességének, sem az eszélyességnek 
meg nem felel. 

Megvitathatlan tény, hogy az országgyü- 
lés munkaképessége és ezzel a kormányzat 
állandóbb s biztosabb voltára nézve előnyö- 
sebb az öt évi tartam, mint a három évi. E 
szempontból véve, a javaslat ellen kifogást 
emelni nem lehet. 

Igaz, hogy ezen indok ellentétben van a 
valódi népképviselet elvével, melynek főfelté- 
tele a szoros kapcsolat s érintkezés jogokat 
adó, azaz választó és jogokat nyerő, azaz nép- 
képviselő között. Ez utóbbira nagy sulyt fek- 
tetünk. Mert Magyarország alkotmányos állam, 
hol nemzet és király egymásra utalvák, hol a 
nép jogait a kormányzatnak feláldozni nem 
szabad. Akkor tehát, midőn a szőnyegen lévő 
javaslat az országgyülés munkaképességének 
emelését czélozza, nem szabad e második kö- 
rülményt szem elől téveszteni. 

Ha vizsgáljuk az európai nemzetek vá- 
lasztási törvényeit, azokét t. i., melyek nép- 
képviselet elvén alapulnak, ugy találunk négy 
éves és hosszabb mandátumokat; három éves 
ma már sehol sincs. A kormány szem előtt 
tartotta e körülményt s összevetette az elméle- 
tet a gyakorlattal s az arany középutat vá- 
lasztotta. Ez az öt év; sem nem rövid, sem 
nem hosszu periodus. 

Ezen reformot mindenek felett a nálunk 
annyi küzdelemmel, annyi elkeseredéssel folyó 
választások tették és teszik szükségessé. Ná- 
lunk minden választás valóságos tőkevesztés, 
melyben a nép nyugalmát, közgazdaságunkat 
feláldozzuk a pártérdeknek. Nálunk a három 
éves választás mellett a nép békéje, nyugalma 
meg van zavarva; a nép el van vonva mun- 
kájától s hódol a korrupczió terjedésének. Jól 
tudjuk mindnyájan, hogy a választási mozgal- 
mak csaknem egy évvel a választás előtt kez- 
dődnek. Hisz volt alkalmunk tapasztalni, hogy 
az ellenzék már most mozog, szervezkedik, 
holott a választások még csak másfél év mul- 
va lesznek. 

Ettől kell megóvni népünket, mely bizo- 
nyára szivesebben áldozza fel jogainak egy 
részét, semhogy egy egész évig izgatottságban, 
felebarátaival, rokonaival, nem ritkán apa fiá- 
val versengésben, haragban legyen. 

A kormány kötelessége módot találni erre 
— ha kell, a szabadelvüség korlátozása árán 
is. A kormány tehát csak ezt a kötelességét 
teljesitette, s a ki elolvassa Tisza indokolását, 
melylyel e javaslatot kiséri, midőn reámutat a 
szükségre, mely e módositást igényeli, a ná- 
lunk mindennapos választási anomáliákra: az 
meg lesz győződve — ha eleintén a szabadel- 
vüség, népszabadság elvéből kiindulva, ellenezné 
is – hogy e módositásra az országnak szük- 
sége van. 

El vagyunk készülve, hogy az ellenzék — 
bár ő maga kivánta azt legelőbb — opponálni 
fog a javaslatnak: mert bát Tisza terjesztette 
be. Nem akarunk előhajolni a tárgyalásnak, 
tartózkodunk minden vélemény-nyilvánitástól. 
Bevárjuk a tárgyalást s akkor majd hozzá- 
szólunk. 

Belföld. 
Az autonom vámtarifa. Az osztrák-ma- 

gyar vámkonfereneczia az általanos autonom vámtarifa 
megbeszélése czéljából 23-án a külügyministeriumban 

egybegyült. A magyar kormány részéről ezen érte- 

kezletre Mihálovits osztálytanácsos utazott Bécsbe. 

Vasuti conventió Romániával. A köz- 
lekedési minister törvényjavaslatot terjesztett elő az 
Ausztria-Magyarország és Románia között 1879. evi 
márczius 12-15-én kötött pótegyezmény második 
czikkének megváltoztatása iránt. E törvényjavaslatnak 
lényeges tartalma a következő : 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
Irén. 

Történelmi korrajz a 15. századból. 

(Folytatás.) 

Irén — igy hivták a szép fogolynőt — alig ha- 
ladta még meg a tizenhét tavaszt s feltehető volt, 

hogy a még fiatal fejedelem szép foglya iránt nem 

marad érzéktelen. 

Irén pedig lényének kimondhatatlan varázsával 
a büszke győzőt csakhamar annyira meg tudta hódi- 
tani, hogy az az állam ügyeitől egészen visszavonul- 
ván, kedvese szemeiből éjjel-nappal szivta a szerelem 
édes mérgét. 

Az általános vélemény szerint ezen viszony kut- 
fejévé vált a rossz igazságszolgáltatásnak és a nép el- 

nyomatásának a hatalmasok által, kik azt hitték, hogy 
az uralkodó szigorától — kinek figyelme az állam 

: ügyeitől ugy is el van vonva — mit sem kell tarta- 

niok. Minden nap uj nemét mutatta fel az erősza- 

koskodásnak, mit az előkelők a szegényebbek ellen el- 
követtek, ugyannyira, hogy a nép. mely mindezek okát 

a fejedelem elpuhulásában vélte föllelhetni, nyiltan zu- 

golódni kezdett. A janicsárok és a többi harczias nép 
visszatetszésüket nyilvánitották a szultán férfiatlan jel- 

lemével szemben, melyet Konstantinápoly meghóditása 

óta tapasztaltak; és a tények emez állásánál tartani 

fehetett veszélyes népzendüléstől. 

Irta –z. 

Csak a fejedelem füléhez nem jutott el a nép 
szava, mert mindenki félt heves kedélyétől. Muhamed 

azonban sokkal inkább el volt bájolva a fiatal görög 

nő szépségétől, semhogy az uralkodói gondokat nyo- 

masztó tehernek ne tartotta volna Az elégületlenek 

már is arról tanakodtak, miképen mondják fel a szul- 

tánnak az engedelmességet, és általános eszéd tárgya 

volt trónja elvesztése s hogy az uralkodó kedvenczét, 

Musztafát, kivel együtt nevelkedett föl, szultánnak 

kikiáltják; mert ezen ifju fenkölt szelleme és harczi 

bátorsága által, mik az utóbbi hadjáratokban kitün- 

tették, az összes nép és hadsereg szeretetét és ragasz- 

kodását nagy mérvben kivivta magának. 

De a derék ifju, távol a gondolattól, hogy a nép 

érzületeit saját előnyére felhasználja; elhatározta. mi- 

szerint uralkodóját a feje fölött tornyosodó vészfelle- 

gekre idejekorán figyelmezteti, még mielőtt a romboló 

villám reá lecsapna. Egy napon tehát előtte megje- 

lenvén, s miután az országos szokás szerint magát 

a szultán előtt többször mélyen meghajtotta, igy szó- 
lott hozzá: 

Ne haragudjál, oh uram, rabszolgáid legcseké- 
lyebbikére, ki uralkodójának az állam üdvét czélzó 
tanácsokat mer adni. 

Mi vezet hozzám?: — kérdé a szultán nyája- 
san; és Musztafa folytatá : 

Beszédem ugyan merészen hangzik; de a kegy, 

melylyel szolgádat kora ifjusága óta elhalmozod, fel- 
bátoritja, hogy megmutassa neked a veszélyeket, mik 

Konstantinápoly bevétele óta elpuhult életmódod miatt 

megsemmisüléssel fenyegetnek. A nép és a hadsereg 

már is zugolódnak. Hová lett az a harczi szellem, 

mely már gyermekkorodban lelkesitett, a midőn Itáliát 

meghóditani és magadat Rómában megkoronáztatni 

akartad? Az általad rövid idő óta követett út csak 

a trón elvesztéséhez vezethet. Elődeid nem igy cse- 

lekedtek. I. Ozmán, Lithymniát és a Középtenger mel- 

lett fekvő országok legnagyobb részét hatalmába ejtve, 

tiz évi uralkodása alatt egyszer sem engedte át magát 

a nyugalomnak s harczoshoz nem illő puha életnek. 

Hyrkán, ennek fia és hősiességének örököse, meghódi- 

totta Mösiát, Phrygiát és Káriát, uralmát a Hellespontig 

kiterjesztvén. Ennek utóda I. Murád, első volt, ki a 
török fegyvereket Európa ellen forditva, Románia, 

Szervia, Bosznia tartományokat és Bulgáriát meghódi- 

totta. Bajazet végre, kit Szolimán öcscse trónjától 

meg akart fosztani, mily diadalmasak voltak fegyverei 

Európában! Mily harczi szellem kellett, hogy azon 

férfiut áthassa, ki nem habozott egy Tamerlán ellen 

sikra szállani, tudván, miszerint ez 600.000 főnyi gya- 

log és 140.000-nyi szittya lovas hadsereget állithatott 
vele szembe! - Nevezzek-e még többeket elődeid kö- 

zül, kik folytonos hadjáratok által birodalmukat szi- 

Talán azt hiszed, 



A román állam tulajdonát képező predeáli pálya- 
udvar nemzetközi pályaudvarnak nyilvánittatik. Az 
utasok podgyászainak vámkezelése itt, a kereskedelmi 
áruké, akár ezen, akár más, magyar, osztrák, vagy 

román vámhivatalnál eszközölhető. A magyar kor- 
mány a vámkezelési helyiségekért és berendezésekért 
a román kormánynak 79,303 frank évi járadékot fizet 
aranyban, melybe azonban nincs beleszámitva a kö- 
zös szolgálatra ingénybe vett helyiségek felszerelésének 
ára, mely a vasutak között egyezmény utján lesz 
megállapitandó. Ezen járadék és felszerelési költség 
a multra nézve is, még pedig 1881. évi január 1-től 
számitva fizetendő. 

A magyar kormány eguttal azon egész tőke után, 
mely a kizárólag magyar kezelés czéljaira szolgálo 
létesitményekre és javitásokra és azon tőke felszerelése 
után, mely a közös szolgálati czélokért teljesíitett ja- 
vitásokra és létesitményekre ezentul fog fordittatni, a 
romániai kormánynak évenkint 70/, járadékot fog fi- 
zetni aranyban. Az imént emlitett javitások és léte- 
sitmények a két vasut igazgatóságának illetékes kor- 
mányaik jóváhagyása alá terjesztendő megegyezé- 
sével lesznek foganatositandók. 

A két vasut igazgatóságai felhatalmaztatnak, 
hogy a predeáli pályaudvaron a szolgálatot kormá- 
nyaik jóváhagyásával szabályozzák és hogy az ezen 
pályaudvaron és tartozékain való üzletikezelésért nyuj- 
tandó kártalanitást megállapithassák. A szucsáva-icz- 
kányi vonal csatlakozására nézve az eddig fennállott 

kezdődik. Lesjanint holnap délre, vagy legkésőbb 
estére várják Lompalánka vidékéről, melyet napokkal 
ezelőtt a bolgároktól megtisztitott. Megérkeztével a 
szerb hadsereg egészen teljes lesz. 

Eddig itt 900 könnyü sebesült szerb katonát 
ápolnak, a középületeket egyre nagyobb mérvben ala- 
kitják át kórházakká, mert öszszesen kétezer sebe- 
sültet fognak ide szállitani. 

Belgrád, nov. 24. Illetékes politikai körökben 
sokat foglalkoznak a hatalmak esetleges beavatkozá- 
sának kérdésével. Miután Szerbia a háborut abban 
az időben kezdte meg, a mikor még Sándor fejedelem 
a szultán szuverénitásának nem rendelte magát alá, 
az itteni politikai körökben azt hangsulyozzák, hogy 
a szerbek által meghóditott területrészekre nézve Szer- 
biának kízárólagos joga van. 

Szerbia azonban e területrészekre nézve elfogja is- 
merni a szultán fenhatósági jogát. A bolgárok győzelme 
Breznik mellett oda módositandó, hogy miután Topo- 
lyovics Brezniket megtisztitotta, miután a szerb sereg 
zömével egvesült, e poziczióra nem volt többé szük- 
sége s azért onnan kivonult. 

Budapest, nov. 24. A szerbek tegnap Wid- 
dint bombázni kezdeltték. 

A szerb tartalék elindult a harcztérre. 
Slivniczánál a szerbek tegnap reggel heves ágyu- 

zással megkezdették a döntő ütközetet, 
mely a szerbekre nézve csufos vereséggel 
végzződött. Á bolgárok fényesen győztek 

vámszabályok a Predeálon átmenő forgalomban is alkal- 
mazandók lesznek. A predeáli pályaudvaron működő 
magyar alkalmazottak azon jogokat élvezendik, me- 
lyeket az eddigi szabályok értelmében a román alkal- 
mazottaknak az iczkányi pályaudvaron biztosítanak. 
Ezen egyezmény 1891. évi február 12-26-ig marad 
érvényben és határozmányai ezen napon hatályukat 
vesztik, hacsak a két kormány megelőzőleg annak 
meghosszabbitása iránt külön meg nem egyezik. Az 
egyezmény a törvényhozások általi jováhagyás után 
lép hatályba. 

A keleti háboru. 
London, nov. 24. A hirlapok ; Konstantiná- 

polyból, nov. 21-ikéről kelt táviratai közlik, hogy a 
porta Szerbiát Bulgária haladéktalan kiüzésére szóli- 
totta föl. 

Belgrád, nov. 24 (Ejjeli 12 órakor.) A szer- 
bek tegnap dél óta nagy előkészületeket tettek Sliv- 

és véres harczban visszafoglalták Zari- 
bródot. 

Natalia királynő Ferencz József királytól vörös- 
kereszt-egyleti orvosokat kért, kik már táboroztatnak, 

Konstantinápoly, nov. 24. A bolgár feje- 
delem a porta válaszára táviratot küldött, melyben 
igen szárazon kijelenti, hogy a porta a javaslatát, a 
fegyverszünetet illetőleg - nem fogadja el. Fegyver- 
szünetről csak akkor akar hallani, mikor csapatai 
szerb területre üzik vissza az ellenséget. Alapos re- 
ménye van, hogy ez mihamarabb befog következni. 
Kéri azonban a szultánt, hogy hasson oda, miszerint 
egy török teljhatamu kormánybiztosnak Ruméliába 
való küldése a hábora befejezéseig halasztassék el. 

Sofia, nov. 24. (Reggel 6 óra). A szerbek 
minden ponton szétverettek. A bolgár fejedelem szerb 
határon áll. A néb óriási lelkesedéssel üdvözli min- 
denfelé a lovagias fejedelmet. 

Czaribrod, nov. 25. Tegnap hajnalban a szer- 
niczánál a döntő csatára, mely ma kezdetett meg. 
Az előkészitő intézkedések Milán király személyes ve- 
zetése alatt történik, kinek jelenléte igen kedvező be- 
nyomást gyakorolt a csapatokra. Itt is nagyon örül- 
nek, hogy a király személyesen van jelen a vész szin- 
helyén, s a közvélemény el van ragadtatva Milán király 
hősiessége által. Vitézségéről már Zaribródnál fényes 
bizonyságot tett, hol maga vezette csapatait az ütkö- 
zetbe, s maga jelen volt a tüzben. A szlivni- 
czai ütközet ma reggel, hajnal hasadtával kezdődött, 
még pedig rendkivüli erővel és hévvel. Az ágyuk 
bömbölése messze elhallatszott, s a közeli falvak lakos- 
ságát rémületben ejtette. A slivniczai bolgár hadállás 
ellen 200 szerb ágyu szórta a gyilkos tüzét, szakadat- 
lanul az egész nap folyamán, nagy pusztiást vive végbe 
a bolgárok erőditményeiben. 

bek ismételten megtámadták a bolgárok hadállásait, 
de nagy erővel ismét visszaverettek. Nagy rendet- 
lenségben, szétszorva minden ponton vonultak vissza. 
A bolgár előörsők ma már átlépték egy némely pon- 
ton a szerb határt. Trnt a szerbek sietve kiüritették. 

Janovics szerb tábornok szégyenében főbe lőtte 
magát. 

Román lapszemle. 
A brassói román nőegyletnek közelebb lefolyt 

közgyüléséről a Gazetat 251. számában a következő 
tudósitást olvassuk. 

1.) Az egylet vagyona 40147 frt. 2.) A női kézi- 
munkát az eddig csak öt osztályu leányiskolának IV. 
V. osztályain kivül behozták az I. II. Itf. osztályaiba 
is.) 3. Meggyőződtek annak szükségességéről, hogy a A csapatok támádása valószinüleg holnap reggel nőnevelést ugy az ismeretek szélesbitése valamint a 

női kézimunka tanitásával előbbre kell vinni. § em 
azért, hogy a román leánykák ne legyenek kénytele. 
nek idegen iskolákba járni, hanem folytassák a román 
iskolát, hogy a román természettel megegyező nevelés, nyerjenek. Épen ezért a nőegylet beszüntette azon 
évi segélyeket, melyeket eddig Brassón kivül fekvő r0- 
mán leányiskoláknak adott. Kénytelen volt igy tenni 
a román nőegylet, mert azt tapasztalta, hogy a román 
leányiskola V-ik osztályát végzett növendékek mág 
iskolákba lévén kénytelenek menni, ott csak III. iV-ik 
osztályba vehették be a tannyelv nem tudása miatt, 
Csak egyetlen növendékkel történt meg, hogy felvették 
az illető iskola VI-ik osztályába. A brassóí román 
nőegyletnek tehát első sorban a brassói román leány- 
iskolára kellett figyelmét forditani, mely eddig a más 
helyeken létező román leányiskolák segélyezése miatt 
nem volt képes fejlődni. Végül az uj elnöknő indit- 
ványozta, hogy szerveztessék még egy román nőiipar- 
tanoda is, mely inditvány az uj választmányhoz téte. 
tett át. A vitatkozásokból kitünik, hogy a nőegylet 
által kitüzött ezél iránt nagy érdekeltséggel viseltettek.. 

Ugyancsak a Gazetából olvassuk, a hogy brassóij 
román torna.- és dalegylet lobogóját a bolgárszegi sz.- 
Miklós gör.-kel. templomban ünnepélyesen felszentelték 
és este a Nr. egyben dalestélyt rendeztek, melyen 
Alexandri Vasik ,„Romanör* czimüű költeménye is sza- 
valtatott. Jól mulattak, egészségükre váljék ! 

A ,„Gaz." 250. sz. vezérezikkét is megemlitjük, 
melyben azt fejtegeti, hogy ,de bizony a felekezetek 
és társulatok is álithatnak ipariskolát. Lám a szász 
egyetem és nem is egyet, hanem 9 ipariskolát tart 
fenn; lám S.-Szentgyörgyön is van lakatos ipariskola 
s mind ez a törvény szellemével nem ellenkezik, tehát 
csak a románoknak nem engedték meg az iparískola 
szer vezését." Ma már a szász egyetem sem tart fenn 
egyetlen ipariskolát sem, hanem csak segélyezi a köz- 
ségek által fenntartott ipariskolákat, mert arról szó 
sincs, hogy az állam által szervezetteket segélyezni 
fogna sem itt, sem másutt. A s.-szentgyörgyi lakatos 
ipariskola államiiskola, éppen ugy, mint a hosszufa- 
lusi faragóiskola. Ezek közül egyikbe sem járnak 
mesterinasok, hanem felső népiskolát végzett tanulók. 

Most már el isten hirével a hires Biharmegyébe. 
Nagy dolgok történnek ott N.-Váradon, Belényesen. 
Román irástudok, ügyvédek járnak ott házról-házra 
aláirást gyüjteni a románok között annak igazolására, 
hogy ők elutasitják magoktól az lrredenta romana" 
kiáltványának tartatlmát. Na, még csak e kellett ! 
Szegény ügyvédek, ti kiváltságos hazafiak, — Patrioti 
datentati — kellett nektek az, hogy a ,Gazeta"4 tollára 
kerüljetek ! M:lyen románok vagytok ti! Ime, az egyik 
bár román pólyából bujt ki, nem imádkozik, nem be- 
szél románul, igy hálálja meg édes anyjának, a ki őt 
szülte, sőt ennél is többet tesz. Nem társalog romá- 
nokkal, nem jár román kaszinóba. Hát a másik. Az 
jár román templomba egyszer egy évben. Ez 
ir, olvas, beszél románul, románokkal is érintkezik, 
román kaszinóba is jár - bár ne tenné, de hivei 
mindketten a magyaroknak is. Ez már szörnyüség ! 
Elég, hogy az egyik két, a másik meg épen három 
kulacsos sapienti satis - ugy mond a „Gazeta.. — 
Bizony rettenetes emberek azok a román űgyvédek. 
Ezeknél már csak különbek a miéink, már t. i. itt 
Brassóban. Már hogyan lennének különbek, hiszen 
ezek is beszélnek magyarul, magyar ember perét is 

hogy Konstantinápoly elfoglalásával diadalaid czélt ér- : 
tek s ezzel birodalmad szilárdsága elég erős alapon 
nyugszik, s igy – tán azt véled — a szomszédos né- 
pek támadásaitól nincs mit félni ? Alattvalóid még 
nem mondták fel neked az engedelmességet; de csak 
egy kivülről jövő kis fuvalomra van szükség, hogy a 
nép kedélyében nyugvó forradalom szikráját emésztő 
lángokra lobbantsa, és ekkor alattvalóid fegyverei el- 
lened irányulnak. Fontold meg továbbá, mily kevés 
jót várhatsz a katholikus hatalmaktól. Nekik elég a 
pápa felhivása, hogy birodalmadba berontsanak; s 
vajjon képesek lennének-e a hosszas nyugalom által 
elpuhult katonáid nekik ellentállani ? Még él a hatal- 
mas Hunyadi. Perzsia még mindig félelmetes ellenség 
ki el nem mulasztaná az alkalmat Egyiptommal buká- 
sodra egyesülni. — Fel tehát, fejedelmem ! mutasd 
magadat méltónak dicsőséges őseidhez. Ha annyira 
megigézett az a görög nő bájaival, hogy varázsától 
nem birsz menekülni : akkor szenteld legalább a napot az 
állami ügyeknek. A változatosság csak nagyobb élveze- 
tet kölcsönözne a vele való társalkodásnak. A háboru 
veszélyei után édesebb a kedvtelés, ha a szerelem a 
győzőnek hódol és a szépség a babért nyujtja. Ha 
csak nehány napra vonultál vissza Iréntől, be fogod 
látni szavaim igazságát. Csak akkor leendesz legvőz- 
hetetlen, ha az önmagad ellen való harczban győzni 
tudsz. - (Vége következik.) 

Apróságok. 

Egy világfi albumából. 
Tudok egy módszert, melyből a leghiubb nő is 

megitélheti a saját szépségét – ha akarja. 
(Nagyon kétlem, hogy akarná !) 
Lépjen egy lóvonatu kocsira, a melyben minden 

ülés el van foglalva. Ha rögtön helyet kap, akkor na- 
gyon szép. Ha félperczig kell állnia, mielőtt valaki 
megkinálja ülésével, akkor csak kellemes a külseje. 
Ha pedig az egész uton senki sem áll föl érte, akkor 
bizonyosan csunya. 

Ez a módszer csalhatatlan !. 

Elővigyázat. 
Guibollard egy régi barátjával találkozik, s fia 

után tudakozódik : : 
— A kedves Anatole! Legalább is már huszon- 

öt éves! Mi lett belőle? 
— Pénztárnok egy nagy banknál s összekötetés- 

ben áll több pénzintézettel. 
Guibollard bámulva: 
— Összeköttetésben? Eddig nem tudtam, hogy 

a pénztárnokokat összekötik a pénztárral. Hanem 
elővigyázatnak jó. 

Hadd pihenjen. 
X. urnak behozza gazdasszonya a kávét, X. ur 

megkóstolja s leteszi a csészét a székre. 
— Miért teszi oda a kávéját, kedves uram? — 

kérdé a gazdasszony nyájaskodva. 
– Nagyon gyenge szegény, - mondá X ur — 

hadd pihenjen ! 

Udvariatlan férj. 
— Kedves férjem, már nagy haladást tettem az 

angol nyelvben. 
– Ugy? 
— Maár annyira jutottam, hogy angolul tudok 

gondolkodni. Innen pedig csak egy lépés a folyékony 
beszédig. z 

— Gondolkodni? Szép haladás! Mondhatom, eny- 
nyire nem vitted anyanyelvedben ! 

Kegyelet. 

— Tehát holnap! - mondá a festő modelljéhez. 
–-Holnap nem jöhetek uram, holnap vasár- 

nap van. - 
— Talán a templomba megy? : 
– Nem; a nagyapámat látogatom meg a muze- 

umban, a hol mint csontváz van kiállitva. 
— 

Ráismert. 

—– Vádlott, mondja meg vezeték- és keresztnevét! 
— Látszik, elnök ur, hogy ön még uj ember e 

helyen. Olyan régen járok már ide, hogy kollégái ki- 
vétel nélkül jól ismernek. 

Chauvinizmus. 
„Uraim, – mondá egy spanyol - a napokban 

kirándulást tettem közel a határhoz. Visszhangot hal- 
lottam, a melynek nincsen párja. 

centust vesz föl. i 

Franczia földön 
kezdődik, minden egyes visszaverődésnél erősebb lesz 
a mihelyt átjutott a határon – azonnal spanyol ac- 

nel 

ért 

má 

ron 

zet. 

ják 

kar 

zon 

dol 

utá 

val 

nem 

ki 

Nel 

hog 

az 

tört 

Kiv 

illet 

is s 

irár 

das: 

mol 

beo 

végi 

tagc 

mek 

sités 

ügy 
mérn 

vála 

kép 

mán 

lehe 

kifol 

bevé 

hely 

pon! 

a fi 

mer 

lenn 

csak 

negy 
ford 

sem 

gyás 

mer 

s se 

iránt 

földr 

intéz 

névs 

ségv. 

den, 

képé 
esak 
ealkés 
kell 

állita 

az A 
Nagy 

lozsr 
Bras 

megy 

leszr 

mén 

kánk 
lesz 

ki a



ezt 
ele. 

án 
: ést 

zon 

ro- 

nni 

án 

ás 

I-ik 

att, 

ték 

án 

ás 

att 

lit- 

Gazetához, mikor még a jó messze le 
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elvállalják, magyarokkal is szót váltanak, 
hibát ezek nem követnek el. t. i. nem men 
kaszinóba. Na, még ez kellene nekik, 

hanem egy 
nek magyar 

ilyen közel a 
vőket is igy 

megsubiczkolja, mit tenne ekkor a szeme előtt le- 
vőkkel. 

: Hát legyen is eszük, őrizkedjenek, nehogy patrioti 
patentatiknak ávángeirozzanak, mert veszedelembe es 
nek. Azok a messze levő román ügyvédek is csak rebach- 
ért ütik a hazafiság dolgát. A nem kiváltságolt ro- 
mánok kivivják az ő jogaikat legalis eszközökkel. Ők 
románok és azok fognak lenni, a román nyelvet, nem- 
zetet és a hazát – jegyezzük jól meg - nem hagy- 
ják el, hanem védelmezni fogják, mint eddig, ha kell, 
karjaikkal, vérükkel. 

A román hazafiság a századok által be van bi- 
zonyitva. Nem kell őket erre tanitni, mert viszsza- 
dobják. Menjetek ti ügyvédek és lássatok pereitek 
után. Mi meg azt mondjuk, hogy nem elég az, hogy 
valaki román legyen, hanem erélyes, tevékeny román, 
nemzeti ámbiczióval. Asa sé fiá!l! Igy még nem kaptak 
ki a román ügyvédek a Gazetától most két kedden. 
Nem kell őket sem félteni, sem sajnálni, van eszük, 
hogy megálljanak a gáton. Ha valaki sajnálatraméltó, 
az nem más, mint magyar hazánk, melyben ilyenek 
történhetnek az elnyomatás e rettenetes napjaiban ! ! 

Am disu! Czenkalji. 

Kulturegylet. 
Kivonat az Erdélyrészi Magyar Közmüvelődési Egylet munka- 

programjának vázlatából. 
(Vége.) 

Más egyletekkel való egyesülés közös munkára, 
illetőleg azok belénk olvasztása anyagii erősbitésünkre 
is szolgálna, ennélfogva itt látjuk helyén lévőnek ez 
iránybani teendőink rajzát megkisérteni. 

Fennebb már jeleztük az erdélyi muzeum és gaz- 
dasági egylet támogatásának szükségét a készitendő 
monografiára nézve. 

A székely egylettel vagy az összműködés vagy a 
beolvadás iránt lehetne tárgyalásokat kezdeni. 

A mi a fiókokat illeti, ezek egyrészt egyletünk 
végrehajtó közegeiül tekintendők, mint ilyenek feadata 
tagok szerzése, a tagdíjak behajtása és más jövedel- 
mek teremtése, a különböző egyleti intézmények léte- 

sitésénél való közreműködés, azok fenntartására való 
ügyelet, ellenőrzés, másrészt önálló inditványozó, véle- 
ményező szervei, mint ilyenek kiegészitik a központi 
választmány kormányzó működését. 

Utóbbi irányban az egyedül helyes viszonyt úgy 
képzeljük, hogy határozataik csak a központi választ- 
mány jóváhagyása után hajthatók végre, mert e nélkül 
lehetetlen lenne egyöntetü tervet keresztül vinni, ebből 
kifolyólag, bár a fiókokat jogosultaknak tartjuk, hogy 
bevételeiknek az alapszabályokban emlitett 1/, részét 
helyi szükégeikre fordithassák, erre nézve is a köz- 
ponti választmány jóváhagyását kell kivánnunk. 

Ezen 1/, feletti rendelkezést helyi szükségleteire 
a fiókoknak annyival inkább elismerendőnek tartjuk, 
mert az alapszabályoknak másként helyes értelme sem 
lenne, ugyanis az irodai, posta, heszedési költségekre 
csak nem akarhatták az alapszabályok a bevételek egy 
negyedét forditani, másnemű költségek pedig elő sem 
fordulhatnak, mert a tisztviselők dijazására gondolni 
sem szabad. 

De elismerendőnek tartjuk a központ jóváha- 
gyása mellett az e 1/, feletti rendelkezést azért is, 
mert különben a fiókok puszta gépezetekké válnak 
s semmi önálló rendelkezési joggal nem birva, az 

irántuk való érdeklődés csökkenni fog. 
Hátra van még, hogy az egylet működésének 

földrajzi megjelölésére, a gazdasági és közművelödési 
intézményekkel, segélyekkel ellátandó egyes helyek 
névszerinti felsorolására s az ezzel kapcsolatos költ- 
ségvetésre nézve a teendőket röviden jelezzük; rövi- 
den, mert teendőink konkret, helyenként megállapitott 
képét a pontosan meghatározott költségekkel együtt 
csak hónapok szorgos munkája után leszünk képesek 
elkésziteni s ez uttal az irányelvek megállapitására 
kelt szoritkoznunk, melyek szerint tervünket egybe- 
állitani akarjuk. 

E tekintetben a Maros és a két Küküllő mente, 
az Aranyos vidéke, a Mezőség, a Szolnok-Dobokán át 
Nagybánya felé vezető irány, a Szamos mente, a Ko- 
lozsmegyét a Szilágysággal összekötő közlekedési ág, 
Brassó, Szeben, Segesvár, Szászváros, Déva, Hunyad- 

része, Alsó Fehér városai 

Különös gondunkat fogja igényelni egyes intéz- 
ményeink költségvetésének elkészitése, mert egész mun- 
kánknak csak úgy lehet sikere, ha szoros számitásra 
lesz alapitva minden, a mit tervezünk. 

Mindezeket egybefoglalva inditványozzuk, mondja 
ki a tisztelt választmány, hogy programm-vázlatunkat 

elfogadja s annak részletes keresztülvitele végett a 
rendes igazgatásban is szükséges következő bizottsá- 
gokat alakit : 

1. Közmüvelődéseit, mely az egyházak, iskolák, 
óvodák segélyezésére, felállitása, a tanitók és tanulók 
segélyzése, a népkönyvtárak létesitése tekintetében 
adjon részletes, a helyek megjelölésével s költségszá- 
mitással egybekötött véleményt. 

2. Közgazdaságit, mely a külömböző gazdasági 
hitelszővetkezetek és egyéb egyletek, az ipari oktatás, 
a pénzintézetek kivételképen való támogatása s a 
Kárpát-egylet fiokjának megalakitása s a székelység 
nyugatra terelése tárgyában tegyen hasonló részletes 
javaslatot. 

3. Irodalmit, mely a monografia megirása s a 
román és német nyelven terjesztendő iratokra nézve 
készitsen tervet s állandólag gondoskodik a hazafias 
sajtónak ügyünk mellett ébrentartásáról. 

4. Gyüjtő szakosztályt, mely a taggyüjtés és 
jövedelem szaporitás kérdéseit késziti elé. 

Mondja ki továbbá, hogy az elnökség a róm 
kath. ev. ref. és unit-egyházak főhatóságaihoz fordul, 
kikérve azok véleményét, hol legszükségesebb a segély, 
hogy a fennevezett egyletekkel, illetve intézetekkel a 
belátása szerint legjobbnak tartott módon lépjen össze- 
köttetésbe, hogy azok támogatását, illetve közremű- 
ködését előkészitse, végül pedig a fennebi három bi- 
zottság munkálatait a directorium közreműködésével, 
a menynyiben szükséges egyeztetve, kombinálva ter- 
jeszsze végjóváhagyás végett a választmány elé, hogy 
igy az egéssz működési terrenum nemzetiségi, köz- 
művelődési és közgazdasági szempontból való kime- 
ritő térképe megalakitható s ehhez képest a megállapi- 
tandó egyöntetű terv alapján a végzendők sorrendje 
megallapitható legyen. 

Kaszinói párbeszédek 
Hazaffy János ügyvéd és Saxonius Justus nyugalmazott senátor közt. 

Difficile est satyram non scribere. 

TI. 
Saxonius. A mult napokban meglátogattam N.- 

Szebenben egy régi jó barátomat, kivel egyről-másról 
beszélgettem; e közben mutatott nekem egy ugyanott 
1882-ben, Drotleffnél megjelent ily czimű fűzetet : 
Die Verhandlungen über das Mittelsechulgesetz ,4 a 
melyből megdöbbenéssel vettem ki, mily nagy a ma- 
gyarság közt a szászok elleni gyülölet. 

Hazaffy. Miben nyilvánult hát ezen nagy gyü- 
lölet ? 

S. Miben? furcsa kérdés! báró Prónay a szá- 
szok ellen ,tüzet-vasat" ajánlott. A miniszterelnök 
ur pedíg azzal fenyegeti őket, hogy jöhet idő, a mi- 
dőn a szászokat a földnek semmiféle hatalma meg 
nem oltalmazza. Uram! az nem lehet jó ügy, mit igy 
kell érvelni! Ez a gyülölet indokolatlan, s hogy eny- 
nyire kellett jutni a dolognak, az nagyon szomoru! 

H. Ugy van, nagyon szomoru! De most már 
én is veszem észre, hogy szenátor ur a nagy-szebeni 
szász gyógyfürdőben eveczkélt. 
ték volna ! Azonban nyugodt lehet. Nem vagyunk 
mi vad oláhok, hogy legott tüzzel-vassal neki men- 
nénk egy maroknyi polgártársunknak. S végül nem 
is rettegünk mi oly nagyon a szászok lármájától, hogy 
azt enyhébb módon el ne tudnók csititani, ha egyszer 
megsokaljuk. Ha pedig két oly férfiu, mint Prónay és 
Tisza Kálmán ily hangon nyilatkozik: akkor már bi- 
zonyos, hogy az ,ártatlant szászok, kik a vizet sem 
zavarják, erre sok, de igen sok alapos okot szolgál- 
tattak. 

S. De én hiába kerestem ily okokat, azokat se- 
hol sem lelem. 

H. De ezen körülmény még nem zárja ki, hogy 
ama két nagytekintélyü uri embernek még is lehetett 
oka ily keményen nyilatkozni. Mert biztosithatom, 
szenátor ur, miszerint most sem mulik nap, hogy a 
szászok saját lapjaikban, de főleg idegen német lapok, 
különféle folyóiratok és naptárakban — az utóbbiak- 
ban a köznép felizgatására - Magyarországról és en- 
nek jeleseiről oly alávaló, cinikus, bosszut lehelő és 
oly elvadult hangon ne irnának, miképpen azok olva- 
sásánál teljes lehetetlen, hogy a legpblegmatikusabb 
embernek is vére minden erében fel ne háborodjék ! 

Imel tessék ezen füzetet elolvasni, de nem! 
hogy magát tulságosan ne fáraszsza; tartsunk belőle 
ketten egy kis böngészetet; egyelőre az is elég annak 
bebizonyitására, hogy az mind kevés, mi bizonyos 
szász kotéria megbélyegzésére itt. ott eddig felhozatott. 

Mint látni tetszik, ezen füzetet dr. phil. Schu- 
chardt Ottomár adta ki Röthán (Szászország) a ki sa- 
(át bevallása szerint, Magyar-Erdélyországot illető czik- 
keit nagy-szebeni levelezőitől veszi, mely körülmény 
— szerinte – az illető közleményeknek hitelességét 
fokozza. 

(Vége következik.) 

Mintha csak kicserél- 

Szimház és művészet. 

Kedden Fischer Róza k. a. jutalomjátékául Costa 
egyik ,életképe", Káplárja" hozatott szinre. Bér- 
let-szünet daczára a közönség, kinek Fischer R. k. a. 
kedvencze, elég szép számmal jelent meg s virágcsokor 
s gyakori tetszésnyilvánitással mutatta ki sympathiáit. 
Az est sikerében osztozott még Wurm, ki ,István. 
huszárkáplárt a tőle már megszokott ügyességgel adta, 
bár szerepének magyar beszédben és énekben nyilvá- 
nuló részéből hiányzott az illuzió rovására a magyaros 
hangsuly. Lobe ur tehetségének egy uj előnyös oldalát 
fedeztük fel: a gonosztevők rendes személyesitője ez- 
uttal a kedélyes apa szerepét igen hatásosan adta. 

k 
k 

A Philharmoniai hangversenye decz 
hó 4-én fog megtartatni. A müsor hol, Beethoven, Mo- 
zart, Cherubini, Bruch (hegedühangversenye a városi 
zenekar hangversenymesterétől, Krause ur által előadva) 
nagyobb szabásu müveivel találkozunk, igen érdekes- 
nek igérkezik. E komoly irányu produkczió lévén 
helybeli zeneéletünknek ugyszólván virága, már előle- 
gesen felhivjuk a közönség figyelmét ez estélyre. A 
zenekart, mely ez alkalommal helybeli jobb mükedve- 
lők, vagy 20 taggal szaporittatik, tudvalevőleg Brand- 
ner karmester vezeti, kinek alapos s bő zeneismeretei 
komoly es odaadó törekvése már előre is biztositják 
a sikert. 

k ok 

Utolsó számunkban Walter G hangversenyére 
vonatkozó referádánk végén tévesen áll, hogy ,Közü- 
lüunk magyarok közül nem volt jelen senki. Igenis 
voltak; sőt — tekintve az ugy sem valami rendkivüli 
műélvezetet nyujtott hangversenyt, — elegen is vol- 
tak. A minden nemes s szépért lelkesülni tudó ma- 
gyarságunk érdekében e kellemetlen tévedést ezennel 
rectifikáljuk. 

A közönség köréből."*) 

Nyilvános köszönet. 
A kőhalmi m. kir. állami népiskola tanulóinak 

ségélyezésére f. évi november hó 14.-én rendezett fillér- 
estélyen felülfizettek: Bartha F. 40 kr. Boér M. 40 kr. 
Gagyi D. 10 kr. Lungu Gy. 70 kr. Gabonyi 20 kr. 
Petrovics L. 40 kr. Gyertyánosy F. 70 kr. Falk J. 
30 kr. Czink K. 30 kr. Kohl 30 kr. Jakobi B. 10 kr. 
Müller 10 kr. Vidmer 10 kr. Lurtz 70 kr. Buzea J. 
20 kr. dr. Dócz 20 kr. Martini 70 kr, Jssekulz Gy. 
40 kr. Albrich F. 40 kr. V. A. 10 kr. Jikeli 40 kr. 
Flagner 70 kr. Balthes 70 kr.; Homoródról: Haas F. 
70 kr, Dáni 70 kr. Láposi L 20 kr. Hermann V. 20 
kr. Dubovszky A. 70 kr. Hévizről: M. M. 10 kr. 
Alsó-Rákosról: Barabás D. 30 kr. Erzsébetvárosról: 
Simon F. 70 krt. 

Ezen kivül a fennemlitett ezélra adakoztak : Raab 
Ferenczné (A.-Rákosról) 1 frtot, Bocz J. (Hévizről) 
1 frtot, Czirjék E. (Homoródról) 1 frtot, Szarka Elek- 
né 80 krt, Láhni F. 40 krt, N. N. 5 krt, Szabó A. 
10 krt, Gyertyánosy Ferenczné 60 krt, Simay Sala- 
mon 1 frtot, Hoffmann Erzsi 1 frt 20 krt, Téglás J. 
egy ruhára való szövetet és 20 krt, Gyertyánosy Fe- 
rencz két ruhára való szövetet, 1 sapkát, 1 pár ha- 
risnyát és 3 kendőt. 

Avult ruhanemüeket ajándékoztak: Bokor And- 
rásné 2 drbot, Hoffmann E. 1 drbot, Finta 3 drbot, 
Szabó A. 4 drbot, Szarka E. 3 drbot, Gabonyi 1 drb. 

A felülfizetések és adományok összege : 20 frt 5 
kr, három ruhára való szövet és 19 drb különféle 
ruhanémü. A fillérestélyen elárusitott gyümölcsöt meg 
Vagnerné és özvegy Grosz M.-né asszonyságok aján- 
dékozták. 

Fogadják a nemesszivű felülfizetők és adakozók 
könyör adományaikért hálás köszönetünket. 

Kőhalom 1885. november 18. 
Téglás István, Hoffmann Erzsi, 

igazgató. áll. tanitónő. 

Nrodalom. 

Uj Tap. Folyó évi deczember hó elején „Ka- 
tonai Lapok" czim alatt politikai jellegű katonai 
szaklap indul meg Bolgár Ferencz főhadnagy szer- 
kesztése alatt, melynek munkatársai a legnevezete- 
sebb bel- és külföldi katonai irók lesznek. A lap he- 
tenként egyszer 11/,—2 iven jelenik meg nemcsak a 
hivatásszerű s a szabadságolt állományu katonák, ha- 
nem a nagy közönségnek is van szánva, minél fogva 
az népszerü hangon lesz tartva. 

Naptár. A ,Franklin-társulatt által kiadott 
„Székely-egyleti képes naptár" 1886. évre diszes kiál- 
litásban megjelent. Szerkesztő bizottság : Bochkor Ká- 
roly, Buzogány Áron, Deák Farkas, Imecs F. Jákó, 
Nagy Gábor, Szász Károly, Szilágyi Sándor és Turó- 
czi Adolf. A naptári s közigazgatási részen kivül ott 
találjuk József főherczeg és családja czimü közleményt 
gyönyörü három arczképpel; ott van továbbá: Lön- 
hárt Fereucz, a két Szász, ref. püspöpök, Potsa Jó- 

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal 
felelősséget a szerk. 



zsef, Cserey Jánosné s báró Szertkereszthy Stephanie 
(arczképekkel). Ezenkivül vannak igen becses szép 

egyéb dolgozatok. A gyönyörüen kiállitott naptár ára 

csak 25 kr. Melegen ajánljuk. 

A szerb-bolgár háboru kitörése arra inditotta a 
„Pesti Hirlap" szerkesztőségét, hogy tudósitót küldjön 

a két balkáni nép közt lefolyó harczok szinhelyére s 
igy a ,Pesti Hirlap" harecztéri tudósitásai hitelesség, 

közvetlenség és gyorsaság dolgában bizonyára az első 

helyet foglalja el Igy bizonyitja be a ,Pesti Hirlap". 

hogy valóban megérdemli a magyar olvasó közönség 

pártolását, mert folyton arra törekszik, hogy mentől 

többet, jobbat és érdekesebbet nyujtson olvasóinak. S 

mint a szerkesztőség bennünket értesit, deczember el- 

sejétől kezdve a ,Pesti Hirlap" naponkint kivétel nél- 
kül két egész iven (16 oldal) tog megjelenni, mostani 

alakjában, de jobb nyomással (rotácziós gépen kiál- 

litva). Megmarad azonkivül a hetenkinti zenemelléklet 

is. Hogy a lap czikkeit és tárczáit hazánk legkivá- 

lóbb publiczistái és irói szolgáltatják, azt már ugy is 
tudja az ország müvelt olvasó közönsége, melynek 

figyelmébe s pártfogásába jó lélekkel ajánlhatjuk ezt 
a napilapot, lévén annak előfizetési ára egy hóra 1 

frt 20 kr, mely a kiadóhivatalba (Budapest, Nádor- 

utcza 7. sz.) küldendő. Mutatványszámokat is kész a 
kiadóhivatal küldeni egy hétig ingyen és bérmentve. 

Helyi és vidéki hirek. 
Elvesztett perek. Brassó városára ismét jó na- 

pok járnak. Perel vaktában és veszt pompásan. Csak- 

hogy a baj az, hogy ez mind a polgárság bőrere megy. 

A Tömös patak tulajdonjogát már régeb- 

ben elvesztette s a telekkönyvi hatóság elrendelte 

a tulajdonjog törlését. A város megfellebbezte, de a 

kir. tábla helybenhagyta a telekkönyvi hatóság végzé- 

sét. Erre az ügyre még viszszatérünk. Vesztett a 

város még egy másik pert is, csakhogy ez pénzbe ke- 

rül. Ugyanis a város évek óta perel Reinisch volt 

városi főerdészszel. -– Végre mégis a város lőn a 

pervesztes fél s a tvszék 4854. számu itéletével a vá- 
ros elmarasztaltatott Reinischnak 1231 frt. 325/,, krt, 

ennek 1884. május 25. től számitandó 40,-os kamatai 

s 90 frt. 62 kr perköltséget kifizetni. Épületes dolgok! 
Mivel igazolja ezt a t. tanács? ! 

Szinészet. A helybeli német szintársulat ma, 
csütörtökön, oly előadást fog tartani, minőt eddig még 

nem adott. Ugyanis Rémay Károly igazgató jutalom- 

játéka lesz ma, mely alkalomra a különben is igen 
törekvő társulat nagyban készül. Szinre kerül Berg 

O. F. (a bécsi ,Kikeriki szerkesztője) kitünő s álta- 
lánosan kedvelt 4-felvonásos életképe A pap sza- 

kácsnéja (Die Pfarrersköchin.) Felhivjuk ezen élveze- 

Az erdélyi kultur-egylet javára Vinga város 
(Temesmegyében) lelkes bolgár ajku közönsége 50 
forintot és két darab aranyat gyüjtött, s azt Bethlen 

Gábor gróf egyleti elnöknek elküldte, ki meleg hangu 

levélben köszönte meg a bolgároknak adakozását. 
Rejtélyes gyilkosság. A Temesvárra jövő em- 

berek jelentést tettek az ottani csendőrparancsnok- 
ságnak, hogy a temesvári országuton Zsebely és Saágh 
községek között, a ligeti határban az ott levő közhid 
alatt f. hó 19-ikén reggel egy ismertlen, mintegy 30 
éves polgárias öltözetű férfi hulláját találták. A lá- 
bakról a czipő le volt huzva; a zsebek ki voltak for- 
ditva és fosztogatva; a fejen és nyakon több óriási 
seb tátongott. A hullánál semmiféle irást nem találtak, 
melvből személyazonossága megállapitható lett volna. 

Kecskeméti csendélet. Egy kecskeméti gymnázi- 
ális tanuló b. Hauser a szinházban bántalmazta Battlai 

Jánost, a ,Kecskemét, szini referensét. Hausert el- 

itélte a rendőrség, de őt Battlai párbajra is hivta. A 

felek 25 lépésről lőttek; egyik sem sérült meg. 

Pacor altábornagy, az erdélyrészi honvéd-kerület 
parancsnoka Bécsben f. hó 24-én meghalt. 

Vakmerő lopás. Tinnyén e hó 20-án éjjel fel- 
törték és kirabolták Abele Rézi falusi házaló lakását. 
Mindent elvittek belőle, még a Rézi 80 éves anyjának 
előre elkészitett halotti ruháját és 50 frt temetkezési 
pénzét is. Az öreg most kétségbeesetten panaszolja, 
hogy ő most , meghalni sem tud." 

Elfogott csalóó Bécsben elfogtak egy fiatal em- 
bert, a ki ismert magyar mágnások neveivel házalt és 
csalt. Rajkai-Friebeisz Sándornak hivják, s tartalékos 
altiszt. 

Halálos baleset. Repka Mátyás napszámos a so- 
roksári uti spódiumgyárban hirtelen rosszul lett s ágyá- 
ról hánykolódás közben lezuhanván, fejét oly erővel 
zuzta a kályhába, hogy a kórházban meghalt. 

Ongyilkosság. Olasztelekről irják lapunknak, 
hogy Brik Ferencz ottani asztalosmester e hó 21-én 
éjjel öngyilkosságot követett el. Nyakát borotvával 

átmetszette, s rögtön meghalt. Mint levetezőnk irja, 

zilált anyagi viszonyok késztették e tett elkövetésére. 

Megindult a föld Varga András budapesti mol- 
nárlegény alatt. A Cseky-féle kőbányában egy kiálló 
szikla végére állva nézte a dolgozó munkásokat, midőn 
a szikla hirtelen letört s ő egy sziklahasadékba lezu- 
hant. Hátán és derekán sulyos zuzódásokat szenvedett. 

Gróf Szécshenyi Ödön pasa konstantinápolyi tűz- 
oltóparancsnok a napokban levelet irt Scerbovszkynak, 
a budapesti tűzoltó-parancsnoknak, s e levélben pa- 
naszkodott, hogy makacs torokgyulladása van. A de- 
rék ember állapota azóta nem javult, sőt annyira 
roszra fordult, hogy az orvosok nem igen remélik föl- 
gyógyulását. 

Drága szeleneze. A német birodalom 1884-1885. 
költségjegyzékéből kivehető, hogy az a gyémántos sze- 
lencze, melyet Giers kapott a német kormánytól emlé- 
keül s skiernievicei találkozásnak, 17,000 márkába 
került, - amivel szemben szinte jelentéktelennek tet- 

Nyilt tér.*) 

Nyilt köszönet! : 
Alólirottak kellemes kötelességünknek ismerjük 

Fink András brassói épitő mesternek csergepiacz 

310. és várutcza 231/2. számú házaink szolid és min- 

den tekintetben sikerült felépitése mdokából őszinte 
köszönetünket nyilvánitani. Ezen emelestes kőházaink, 
ugy alant, mint fent praktikus beosztás és kellemetes 

elhelyezése által tünnek ki a lakások, melékhelyiségek, 

feljárás és az űzlet tekintetében is. Egyfelől ezen kö- 

rülmény, másfelől pedig az, hogy Fink András ure 

házak vállalatát gyorsan, a kikötött időre elkészitette, 

hogy továbbá a mostanság úgy divatba jőtt ,több. 

munká*-val minket nem terhelt, hanem szigoruan 

megmaradt szerződésünk korlátai között: Fink András 

épitő mester urat egészen ajánlható és megbizható 

szinben tüntetik fel. 

Ki kell emelnünk még azt is, hogy Fink András 

ur egész felelősséget vállalt a szomszédokkal szemben 
is, a közös falak lebontása, szabályozása és újból- 

épitése iránt, és ezen czimen is sem közöttünk, sem 

szomszédaink között semminemű kellemetlenség fenn 

nem forgott. 

Mindezeknél fogva Fink András épitő mester : 

urat a legjobb meggyőződéssel, a tapasztalat tanácsa 

folytán, őszintén ajánhatjuk azoknak, kik egy szolid, 
karakteres épitőmestert keresnek. 

Végül mind azon mester uraknak, a kik e két 

épitkezésekhez, szolid, tiszta és kitüinő munkáikkal 

hozzá járultak, szintén őszinte köszönetünket nyil- 
vánitjuk. — 

Brassó, 1885 november hó 22-én. 

Papp István és fia, Stanescu G. Mihály. 
Csergepiacz, 310 sz. Várucza, 231/2 sz. a. 

*) Ezen rovat alatt megjelenteknek sem tartalma- sem 
alakjáért nem felelős a szerkesztőség. 

Szerkesztő postája. 
Az állami iskola kimutatása az árvaház adako- 

zásairól térszűke miatt csak jövőre jőhet. 
T. I, Kőhalom. Szivesen vennők, ha lapunk 

rendes levelezői között latnók. 
B. J., Szeben. Engedelmet kérünk az elmaradás- 

ért. Levélben bővebbet. 
Csik-Gyimes. Fel fogjuk dolgozni, csak kis idő 

kell hozzá. 

Kis lutri: Utolsó nagy-szebeni huzás november 25-én : 

28. 66. 30. §. 206. 

Brassai piaczi árfolyam. 
Brassó, 1888. november hó 28-én. 

Román papirpénz a 20 frankos 8.53 vétel 8.56 eladás 
ezüstbénz a 20 , 8.46 8.50 szik az, hogy az afrikai konferenczia költségei 69,068 s 

tesnek igérkező előadásra t. közönségünk b. figyelmét. márkára rugnak g Napoleond'or (aranypénz) . . i d 
Török Hra. ..13 11.4 Mulatság. A bodolai állami tanitókar 1885. év Vámemelések Olaszországban. Mint Rómából je- Orosz imperial 4047 1025 . 

november 28-án a létesitendő dalárda-alap javára fil- lentik, az olasz kormány imént elhatározta, hogy a Aranynny 66.0i . 5506 
lérestélyt rendez, melyben közremüködnek : Csulak La- szesz vámját 35 a czukorét 11 s a petrol ét 5 li- Orosz papirrubel 192.- 122.50 jos, Benke Irma, Szőke Albert s Vén Árpád. Ugyan- n] D enmi 1e p ——— ekkor előadatik a ,„Már alszik. czimű vigjáték. Be- rával fogja emelni. A kávé s a szivarok beviteli vámja Felelős szerkesztő: Szterényi Jlózsef. 
lépti dij 60 kr. Kezdete este 71/, órakor. is emeltetni fog. Kiadótulajdonos: Alexi könyvnyomdája. 

- 
O0T-2 (992) , s 2 2.. i g = Alapittatott 1842. Kapható Adler L. Jakab váltóüzletében. 
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Brassó, ALEXI könyvnyomdája 
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